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Avec la collaboration du Cridon Nord-Est
LE TESTAMENT AUTHENTIQUE

Le testament authentique est reçu par deux notaires, ou par un notaire en présence de deux témoins. Il doit respecter un certain formalisme.

Il est obligatoire dans deux cas : lorsque le testateur veut retirer à son conjoint le droit viager au logement, ainsi que pour reconnaître un enfant naturel par testament. 

Il présente plusieurs avantages puisqu’il offre la garantie d’un conseil approprié lors de son élaboration,  permet également de respecter le formalisme imposé par la loi lors de sa réception, et bénéficie d’une force probante accrue.
Textes 

· article 971 et suivants du Code civil
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1. CONDITIONS RELATIVES AU NOTAIRE ET AUX TEMOINS
Le testament authentique doit respecter les conditions de validité communes à l’ensemble des testaments (consentement du testateur, capacité de tester, objet déterminé et causes licites) et est bien sûr soumis au formalisme des actes notariés. Il ne peut être reçu par un seul notaire, mais il doit l’être soit par deux notaires, soit par un notaire assisté de deux témoins. 
Le ou les notaires ne peuvent recevoir un testament dont l’auteur serait leur parent ou allié : en ligne directe sans limite de degré, en ligne collatérale jusqu’au troisième degré inclus. Cette interdiction s’étend aux parents et alliés de tous les notaires associés ou salariés qui exercent au sein de l’office. Un clerc habilité ne peut pas remplacer le notaire pour procéder à la lecture du testament et recueillir la signature du testateur. 

La compétence territoriale du ou des notaires instrumentaires couvre l’ensemble du territoire national. 
Le notaire ou le testateur choisit les témoins. Ces derniers doivent être majeurs, avoir la jouissance de leurs droits civils, comprendre le français et savoir signer. Les clercs du notaire par lequel le testament est reçu ne peuvent pas être témoins. Le non-respect de ces règles est sanctionné par la nullité du testament.


2. CONDITIONS QUANT A SON ELABORATION ET A SA RECEPTION DU TESTAMENT
Le testament authentique exige un certain nombre d’énonciations obligatoires, telles que le nom et le lieu d’établissement du notaire, les noms et domicile des témoins et des parties et éventuellement des autres signataires, le lieu où l’acte est passé et la date à laquelle chaque signature est apposée.
Il est nécessairement reçu en minute : le seul original du testament est conservé par le notaire et porté immédiatement à son répertoire ; mais le testateur peut s’en faire délivrer une copie authentique. 
Il est impératif que le testament soit dicté au notaire par le testateur lui-même. Le testateur ne peut pas remettre un projet au notaire que ce dernier recopierait. Une personne muette ne peut donc pas faire un testament authentique. Par contre, le disposant peut s’aider de ses notes écrites ou même d’un projet établi à l’avance par lui-même ou par un tiers dès lors qu’il indique les termes au notaire (Cass. 1e civ. 6-6-1990, n° 88-19.440).   Le testament ne pourra donc pas être rédigé par avance par le notaire puisqu’il est impératif que le notaire le rédige sous la dictée du testateur (Cass. 1e civ. 26-9-2007, n° 05-19.909). 
L’écriture du testament authentique peut être manuscrite ou mécanique. Le notaire a l’obligation de transcrire fidèlement la volonté du testateur mais peut employer des termes différents de ceux qui lui ont été dictés dès lors qu’il n’en modifie pas le sens. 

Si le testateur ne parle pas le français, le recours à un interprète est impossible. 
Une fois le testament rédigé, le notaire doit en faire la lecture au testateur qui peut ainsi vérifier que ses volontés ont été fidèlement transcrites. Une personne sourde ne devrait pas pouvoir faire un testament authentique. 
Pour que le testament soit valable, le notaire doit expressément mentionné dans le testament que les formalités de dictée par le testateur, d’écriture par le notaire et de lecture au testateur ont bien été respectées. Il est à ce titre recommandé de faire figurer ces mentions à la fin de l’acte juste avant les signatures. 
Après lecture, le testament est signé par le testateur ainsi que par le notaire et les témoins, ou par les deux notaires. Il en est également fait mention en fin d’acte. Si le testateur ne peut pas signer il doit en faire la déclaration. Le notaire le précisera expressément. 
Un aveugle peut dicter ses dernières volontés et entendre la lecture par le notaire, et même s’il ne sait ou ne peut pas signer, il suffit au notaire de recueillir sa déclaration à cet égard.

3. CONSERVATION DU TESTAMENT ET FORMALITES
Formalités avant le décès
Le testament authentique est établi en minute et seule une copie authentique peut être remise au disposant. Si ce dernier souhaite révoquer le testament, il lui sera nécessaire d’en rédiger un nouveau, qui pourra prendre la forme olographe, indiquant sa volonté de le révoquer.

Le testament est inscrit au fichier des dispositions de dernières volontés.

Formalités après le décès
Le testament authentique n’est pas soumis à la formalité de dépôt puisqu’il est déjà au rang des minutes d’un notaire. Le testament authentique doit être enregistré au droit fixe de 125 euros dans les trois mois du décès du testateur, à la diligence des héritiers, donataires, légataires ou exécuteurs testamentaires.
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